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बीजगणित की शुरुआत 
 

 

 

 ऐसा कहा जाता है कक गकित की एक शाखा के रूप में बीजगकित की शुरुआत लगभग 

1550 ईसा पूर्व यानी 3500 साल से भी पहले हुई थी, जब कमस्र में लोगोों ने अज्ञात सोंख्याओों 

को दशावने के कलए प्रतीकोों का उपयोग करना शुरू ककया था। 

 लगभग ३०० ईसा पूर्व, अज्ञात को दशावने के कलए अक्षरोों 

का उपयोग और उनसे अकभव्यक्तियााँ बनाना भारत में 

काफी आम था। कई महान भारतीय गकितज्ञोों, आयवभट्ट 

(जन्म 476AD), ब्रह्मगुप्त (जन्म 598 AD), महार्ीर (जो 

850 AD के 

आसपास रहते 

थे) और भास्कर 

II (जन्म 1114 AD) और अन्य ने बीजगकित के 

अध्ययन में बहुत योगदान कदया। उन्ोोंने अज्ञात 

लोगोों को बीजा, र्िव आकद नाम कदए और रोंगोों के 

नामोों के पहले अक्षरोों का इसे्तमाल ककया [जैसे। 

काला (काला) से का, नीला से नी (नीला)] उन्ें 

कनरूकपत करने के कलए। बीजगकित का भारतीय नाम, बीजगकित, इन प्राचीन भारतीय 

गकितज्ञोों से कमलता है। 

 शब्द 'बीजगकित' बगदाद के एक अरब गकितज्ञ, मोहम्मद इब्न अल खोर्ाररज्मी द्वारा 

825AD के बारे में कलखी गई पुस्तक, 'अलजेबर्ाव'अलमुगबला' के शीर्वक से कलया गया है। 
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रेखीय समीकरि 
 रे् समीकरि कजनमें सभी चरोों की घात एक होती है, रैक्तखक समीकरि कहलाते हैं 

 जैसे   x+y+z=9, 4x+3y=9 आकद। 

एक चर र्ाले रैक्तखक समीकरि ऐसे समीकरि होते हैं कजनमें केर्ल एक चर होता है।  

जैसे    
4

2
,1005 

x
x

आकद। 

                         

 चर का र्ह मान जो कदए गए समीकरि को सोंतुष्ट करता है, समीकरि  का हल या मूल 

कहलाता है। उदाहरि के कलए समीकरि  
16,4

16

4


 x

एक समाधान है। 

 

 रैक्तखक समीकरिोों को हल करते समय कनम्नकलक्तखत कनयम लागू ककए जा सकते हैं: 

(1) समीकरि के दोनोों पक्षोों से समान 

सोंख्या को जोडा या घटाया जा सकता है। 

(2) समीकरि के दोनोों पक्षोों से समान 

सोंख्या को गुिा या भाग ककया जा सकता 

है। 

(3) एक पद को समीकरि के दूसरी 

तरफ स्थानाोंतररत ककया जा सकता है, 

कजसका कचन् बदल गया है। 

रैखिक समीकरण का केवल एक मूल होता है। 

  

 

क्या 522  xx    एक रैखिक समीकरण है? 

  

IS  522  xx a linear equation ? 
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(4) एक समीकरि एक पैमाने की तरह है। बराबर कचह्न के पहले र्ाले कबट का मान समान 

कचह्न के बाद र्ाले कबट के समान होता है, इसकलए पैमाना सोंतुकलत होता है। 

 समीकरिोों में हेरफेर करते समय, आपको पैमाने को सोंतुकलत रखना होगा। आप एक 

तरफ से 4 नही ों ले सकते और न ही दूसरी तरफ से क्ोोंकक तब दोनोों पक्ष बराबर नही ों होते 

हैं। 

पैमाने को सोंतुकलत रखने का एकमात्र तरीका यह है कक दोनोों पक्षोों के साथ हमेशा एक ही 

काम ककया जाए। 

काररवाई में गणित 

 २४ माचव, २०२० की भोर ने भारत सरकार द्वारा 

प्रधान मोंत्री, श्री द्वारा कनदेकशत एक अभूतपूर्व घोर्िा 

की शुरुआत की। नरेंद्र मोदी । 

महामारी, कोकर्ड 19 के कारि, समाज के सभी र्गों 

द्वारा राष्टरव्यापी तालाबोंदी का पालन ककया जाना था। 

 3 महीने के अोंतराल के बाद, कायावलय, बैंक और 

मॉल खोलने के कलए कोकर्ड प्रोटोकॉल का सख्ती से पालन करने के कलए छूट दी गई थी। 

: यह एक राहत की बात थी क्ोोंकक इसने पररर्ारोों को सामाकजक दुकनया में कदम रखने 

का अर्सर प्रदान ककया। 

इसकलए मनु अपनी पत्नी, माता, कपता और पुत्री को कफल्म देखने के कलए मॉल ले गया और 

बाद में रात का खाना खाया। 

उन्ोोंने कटकट खरीदने के कलए 1340 रुपये खचव 

ककए। 1 कटकट की कीमत 240 रुपये थी और 140 

रुपये सेर्ा कर र्सूला गया था 
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 Q1) उपरोि क्तस्थकत को गकितीय रूप से कनरूकपत करें  अगर x कटकटोों की सोंख्या का 

प्रकतकनकधत्व करता है। 

Q2) पररर्ार द्वारा खरीदे जाने र्ाले कटकटोों की सोंख्या ज्ञात कीकजए। 

Q3) कनजी कैब कों पनी कनम्नकलक्तखत दर प्रदान करती है। 

 

यह रुपये चाजव करता है। 33.75 प्रकत ककमी से 5 ककमी तक और उसके बाद यह प्रते्यक 

अकतररि ककलोमीटर के कलए 9.15 रुपये चाजव करता है। पररर्ार ने लग्जरी होटल जाने के 

कलए कों पनी से कैब ली, जो मॉल से 12.5 ककमी दूर था। पररर्ार को भुगतान की जाने र्ाली 

कुल राकश ज्ञात कीकजए? 

Q4) पररर्ार ने एक रे्ज, एक नॉन-रे्ज कडश, 2 दही, एक सलाद, एक पे्लट डेजटव ऑडवर 

ककया। भुगतान ककए गए कुल कबल पररर्ार का पता लगाएों ? 

मेनू्य - काडव 

1 सलाद  Rs. 60 

1 दही Rs. 80 

1 शाकाहारी। कडश Rs. 240 

1 नॉन रे्ज। कडश Rs. 340 

1 पे्लट कमठाई Rs. 120 

सेर्ा कर = 5% 

छूट  = 25%  अगर कुल लागत १००० 

रुपये से अकधक है 
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प्रश्न ५) २५% छूट (सेर्ा कर को छोडकर कबल बनाएों ) का लाभ उठाने के कलए पररर्ार को 

रात के खाने का आदेश देने के कोई दो तरीके कलक्तखए? 

 

 क्या आप जानते हैं?   

 

 

1. रैक्तखक समीकरि का आकर्ष्कार प्रकसद्ध आयररश गकितज्ञ, सी कर्कलयम रोर्न 

हैकमल्टन ने र्र्व 1843 में ककया था। 

 

2. रैक्तखक बीजगकित का रैक्तखक समीकरिोों के साथ घकनष्ठ सोंबोंध है। रैक्तखक बीजगकित 

रैक्तखक समीकरिोों और चरोों के बीच सोंबोंध पर प्रकाश डालता है। 

 

 रैक्तखक समीकरिोों के बारे में अकधक जानने के कलए 

कनम्नकलक्तखत कलोंक पर क्तिक करें  

https://youtu.be/tHm3X_Ta_iE    

https://youtu.be/BIFBTctpUjg 

 

            

  

https://youtu.be/tHm3X_Ta_iE
https://youtu.be/BIFBTctpUjg
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गणित मजेदार है! 

 कक्षा में कुछ मस्ती के कलए तैयार! यहााँ एक बीजगकित पहेली पहेली है कजसका आप 

आनोंद लेंगे। आप में से अकधकाोंश लोगोों ने एक क्रॉसर्डव  भी हल ककया होगा। 

 

 आर – पार                        नीचे 

 1. 205 x                         1.    
51

3


x

 

4. 224 p                          2.  182 y  

5. 
15

4

5


x

                             3. 8004 m  

7. 1717 b                          4.  
11

11


y

 

8. 982 x                               6. 
71

5


l

 

10. 
127

4


c

                            7.   6092 x  

1 1  
 

1
5

60


p

                       8. 9712 y  

                                         9. 
8225

3


x

     

 (हॉट्स) 

एक बगीचे में कुछ गुलाब के फूल हैं और कुछ मधुमक्तियाों मोंडरा रही हैं। यकद प्रते्यक 

फूल पर दो मधुमक्तियाों उतरती हैं, तो एक फूल शेर् रह जाता है। यकद प्रते्यक फूल पर 

एक मधुमिी उतरती है, तो तीन मधुमक्तियाों शेर् रह जाती हैं। फूलोों की सोंख्या और 

मधुमक्तियोों की सोंख्या ज्ञात कीकजए। 



7 | P a g e  
 

आइए समीक्षा करें  

मन में नके्श बनाना 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रैखिक समीकरणोों को हल करने 

की वववध 

 

परीक्षण तु्रवि वववध 
3P-7=14 

मान लीविए P =3 
3(3)–7 

9 -7 = 2 नही ों 

मान लीविए P=7 
3(7) -7 

21-7 =14 हााँ 
 

समीकरणोों को सोंतुवलत करना 

एलएचएस = आरएचएस 
3P -7 = 14 

दोनोों तरफ से 7 िोड़ना 
3P -7 +7 =14 + 7 

3P = 12 

दोनोों पक्षोों को 3 . से ववभावित 

करना 

  P =7 

पक्षाोंतररत 

3P -7 = 14 

एलएचएस से आरएचएस में 

स्थानाोंतरण (-7) 
3P = 14+ 7 

3P = 21 
P =21/3 

P = 7 

 

अचर- 

उनका वनवित मूल्य है 

 

 

चर- 

उनके पास वनवित मूल्य नही ों है 

 रेिीय समीकरण 

एक चर में 

 

समानता का एक बयान विसमें शाखिक सोंख्याएों  शावमल हैं 

(चर) शखि के साथ एक उदा। 2x +3 = 9 

 

बाएों  हाथ की ओर 

एलएचएस = 2x +3 

 

दावहने हाथ की ओर 

आरएचएस = 9 

 

बराबरी का 

= 

 

समाधान 

चर का वह मान िो समीकरण को सोंतुष्ट करता है 
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अपनी बुद्धि जाचें  
Google फॉमव का कलोंक कनम्नकलक्तखत है, कलोंक पर क्तिक करें  और प्रश्नोों के उत्तर दें। 

 

 

 

 

 

                                      

 

https://forms.gle/oBdZGPqftXT1sK6b7 

 

                                             

  

https://forms.gle/oBdZGPqftXT1sK6b7
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उत्तर कुृं जी 

कारवर्ाई में गकित 

प्रश्न 1.    1340 = 240 x + 140 

Ans.2       1200 = 240x 

                240

1200
x

 

         x2401401340       

               
x

240

1200

 

          5x   

  

  

  

प्रश्न 3.  कुल शुल्क =  15.95.7575.33   

                    625.6875.168   

                     375.237  

 

 

प्रश्न 4 . भोजन का कबल =  12060802340240   

                                      920  

                 सेर्ा कर =  
46920

100

5


 

                कुल कबल 966.Rs46920   
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  प्रश्न 5. दी गई शतव को पूरा करने र्ाले ककसी भी उपयुि सोंयोजन पर कर्चार ककया जाना 

चाकहए 

   सोंयोजन में से एक: एक शाकाहारी + एक माोंसाहारी, 2 दही, 2 सलाद, 2 दही, 1 पे्लट 

डोसा 

= 140 + 340 + 2X80 + 2 x 60 + 120 

= 1020 

 गकित मजेदार है 

उत्तर फूलोों की सोंख्या = 5, मधुमक्तियोों की सोंख्या = 8 

 

 

 

 

 

 

 

   


